

**Murcia****El Liberal****Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

## EL BATALLÓN DE ARTILLERIA

## SU LLEGADA A MURCIA

## NUESTRO SALUDO

Hoy llegan a Murcia los soldados de artillería que, en adelante, han de constituir parte integrante de nuestra población. En esos soldados, en cada uno de esos uniformes de nuestro Ejército, veremos intimamente representada nuestra Patria intangible y única.

Con la llegada de nuestros valientes hermanos en la Patria grande, se cumple uno de los anhelos que desde hace muchos años abrigara Murcia y que expresaron estas columnas repetidamente. Es una importante entidad más con que contará nuestra población y que contribuirá en parte a su desarrollo económico, tanto como a la mayor exaltación de su patrioteo.

Murcia, al recibir hoy a sus soldados, se enorgullece. No recibe a forasteros; recibe a los suyos, a los que ha estado llamando muchos años como hijos de su pertenencia a los cuales tenía perfectísimo el derecho de albergar.

Murcia se engalana para recibirlos y les saluda con el perfume de sus flores y con el abrazo fraternal de hermanos queridísimos en el ardiente amor a la Patria.

## Preparativos

Desde ayer tarde comenzaron los preparativos oficiales, llamémoslo así, para recibir con toda solemnidad al batallón de artillería que habrá de guarnecer esta capital.

Las autoridades por su parte, especialmente el señor Pérez Marín, estuvieron en el cuartel examinando si el curso de los trabajos que se están efectuando en el cuarto de la casa que fue cárcel y los ya realizados en el que estuvo tanto tiempo en construcción.

Seguramente a la hora fijada, o sea a las tres de la tarde, en que entrará el batallón, Murcia estará engalanada.

Los comerciantes han prometido a la primera autoridad local cerrar las puertas de sus establecimientos.

En los centros docentes: Universidad, Instituto, Escuelas Normales y colegios de segunda enseñanza no habrá clases.

## Banda de música

A la estación saldrá a recibir a los soldados la banda de Huérfanos de la Casa Misericordia.

## Invitados

El Ayuntamiento invita para la recepción al gobernador, expedidos, exsenadores, exalcaldes, tenientes de alcalde, concejales y exconcejales, presidentes de casinos y centros, comerciantes y demás personalidades, rogándoles lo hagan saber por este medio, a cuantos consignamos más arriba en evitación de cualquier comisión voluntaria de haberlo hecho por otro medio.

## La carrera

En definitiva se ha acordado que la carrera que seguirá el batallón para llegar al cuartel sea la siguiente:

Floridablanca, plaza de González Conde, Alameda de Calatrava, Camachos, Avenida de Canalejas, plaza de Martínez Torrel a la Fuenterría, calle de Pascual, plaza de Monzó, Platería, Esteve y Mora, Platería, Príncipe Alfonso, Salzillo, Belluga, Arenal, Palacio de la Reina Victoria pasando por frente al Ayuntamiento dando la vuelta a la Glorieta y seguirán Ronda de Caravaca, al cuartel.

## Llegada del general

Anoche en el tren de Alicante y acompañado del comandante ayudante don José García Vigil, llegó a esta el general inspector de la región don José Donat.

Salieron a recibirle el gobernador y alcalde, don Mariano Zaera y oficiales del Ayuntamiento y Gobierno civil; el teniente coronel señor Alonso y demás jefes y oficiales que están en Murcia pertenecientes a las baterías que guarnecerán la capital.

En el automóvil de la fábrica de la pólvora marcharon acompañando al general el gobernador, el alcalde y teniente coronel hasta el hotel donde se hospeda.

## Otro viajero

También vino de Cartagena con objeto de confrontarse en Murcia con el comandante general de Artillería de la 3<sup>a</sup> región señor Bonat, el capitán de ingenieros don Enrique Viñal.

## ANTICIPOS DE CARNAVAL

## BROMAS

En la calle de la Trapería y en un salón de billar, sobre una mesa de éste, se juega a unas frutas que, al decir del inciso que mete el brásco para alcanzarlas, están verdes...

No obstante, al eterno convaleciente inspector Aguilera, que es el hombre de la suerte, le ha tocado ya la breva.

Lo mismo faé meter la mano, que sacar el pretillo de la dulce fruta.

¡Bete don Paco es mascota!

\*\*\*

La noche de Reyes, a las ocho próximamente—qué Murcia ésta, hasta la hora adivinarán—, un presentes regio recibió el inspector Aguilera, también, en su casa de la calle de Marin-Baldo.

Y no fueron Gaspar, Melchor y Baltasar quienes les trajeron el regalo.

Ni venían de Oriente, siquiera, los tales monarcas. Eran cuatro reyes de distintas pautas que, saliendo de un salón principal—donde momentos antes hubo cierto revuelo—de la calle de la Trapería, fueron a la sumtuosa morada de don Francisco a ofrecerle el mazapán.

«La duquesa espía», y «El ánima de la Pepa», son las obras que se han escogido para su representados.

Los militares darán esta noche un aspecto de animación inusitada al teatro.

La empresa de Romea merece un aplauso por su feliz y generosa iniciativa.

El presidente de la Diputación ha dado órdenes de acuerdo con el presidente de la Comisión provincial para que la banda de la Misericordia asista a Romea y como primer número del programa ejecute el Himno Nacional.

**Lo que dice el general**

Los periodistas visitamos snoche al señor Donat, el que cortésmente nos facilitó datos de gran interés.

Dijeron que varias veces estuvo en Murcia para informar a la superioridad sobre la concesión de la tropa y el estado del cuartel.

El gran interés demostrado por el ministro de la Guerra sobre el funcionamiento de las nuevas unidades de artillería de su creación, ha hecho que parte del tercer Batallón que hay en Valencia, el único que está formado por completo, venga a Murcia.

**Las industrias**

Como en toda provincia donde no hay tropa, las industrias que funcionan no lo hacen en gran cantidad el abastecimiento para el ejército se hace tanto difícil y a estos industriales hay que prepararles para en su día.

Dentro de muy poco tiempo dijo el general se convencerán que estas industrias muertas como zapatería, camisería etc., tomarán un gran impulso y centenarios de obreros para dos estarán trabajando.

Murcia todavía no reunía condiciones para traer la tropa, pero en mi último viaje he traído muestras y el informe favorable ya va en el acta.

**Su estancia**

Tan solo permanecerá en Murcia el general Donat dos o tres días, los suficientes para dejar hecha la instalación de la tropa e informar sobre las obras del cuartel en compañía del capitán de ingenieros señor Viñal.

**Visita al cuartel**

Esta mañana a las diez se personarán en el cuartel los señores Donat y Vidal para levantar acta del estado del cuartel antes de que entren los artilleros.

**El armamento y material**

Ya está facturado el armamento para Murcia.

El ganado, lo mismo; pues hace poco se ha comprado.

Vienen 13 cañones de 12 centímetros; doce para las dos baterías y uno de respeto.

Ocho obuses de 15 centímetros y el armamento.

El batallón de Murcia será el primero en España que use el nuevo modelo de mosquetón con cuchillo bayoneta.

Armamento y material llegarán en breve.

**Los reclutas**

Los reclutas que faltan para comistar el batallón vendrán el día 10 de Febrero y la jura de la Bandera se celebrará en Marzo.

## VIAJANDO POR ESPAÑA

## UNA CONFERENCIA EN LLANO DEL BEAL

(Escrito expresamente para  
EL LIBERAL de Murcia)

Llano del Beal es un pueblo mineiro. El ferrocarril de los Blancos le atravesó formando el Llano y otro pueblo que nombran el Estrecho.

Solo les divide la vía férrea pero son

dos pueblos diferentes. El que quiere

oir misa tiene que pasar de un

pueblo a otro porque solo hay una

iglesia para los dos, como solo hay

un mercado de abastos, no se solo

hay una Casa del pueblo. Sin embargo,

no habían de ser dos pueblos es

países si no tuvieran cada uno su

carácter distinto. En otro tiempo,

estos pueblos de la cuenca minera de

Cartagena eran muy peligrosos.

Son muchos todavía los que recuerdan

que no se podía impedirmente

andar de noche por las larguísimas

callejones rectos. Había entonces por

estos sitios esa mezcla ibérica de co-

trabando y humillación que ha consti-

tuido hasta hace poco tiempo la

méjula de nuestro temperamento.

Por un lado, las aventuras heroicas

y terribles de los contrabandistas;

por otra parte, la omnipotencia y ti-

ranía de los patronos, la humildad y

bajeza de los trabajadores. Quizás no

exagero hoy cuando os digo que

existieron mineros que no conocían

sus hijos, que durante meses no veían

el sol. En Mazarrón me enseñaron

en hondísimas galerías gruesas cade-

nas que sirvieron un tiempo para

retener en tan horribles profundidades

los esclavos. Sin necesidad de

esas cadenas, los obreros modernos

no salían a la superficie víctimas de

la avaricia de los patronos y de su

propio incultura. Hoy no es así. Hoy

toda la cuenca minera de Cartagena

está magníficamente convivida por

los ideales redentores y esta Casa

del Pueblo de Beal es algo hermoso,

algo fuerte e inexperado que dispone

el alma a esperanzas y renovaciones.

La de La Unión vale mucho menos.

Un pueblo tan rico como La Unión

fue, gastó mucho dinero en vicio, en

diversiones, tiró mucho oro con esa

espléndida característica de los mi-

neros. Todavía responde el proletario

que a los grandes ideales pero La

Unión va a menos cada vez. He dado

conferencias en su Círculo Mercantil

y en su Casa del Pueblo, he visitado

sus minas, he hablado con aquellos

hombres y en sus palabras, en su vi-

da se nota la decadencia irremediable.

A los humildes los sostiene, únicamente

la grandeza del ideal socialis-

tario. Los patronos se quejan de sus

minas, de la guerra, de Cartagena,

de el rey de este distrito, el viejo

acaparador para quien los desastres

de la guerra son como si no existie-

ran, con sus fábricas de desplatación,

sus muelles de carga propios, sus

barcos...

...

Lo que oprime el alma viajando por España es la monotonía siniestra con que se repiten los panoramas desoladores. En Castilla se dice: Ah,

Castilla tiene que ser así, árida, seca, exhausta.

Pero se llega a Extremadura y se encuentran las mismas o

mayores arideces, idéntico desvelo,

incultura semejante. La tierra se cultiva mal, el campesino está atrasadísimo, cierto; pero en los distritos mi-

neros el daño es terrible. Si por arriba

toda vía de cabezas, por abajo no está

## ALICANTE

## LA GÉNESIS DE LA CUESTIÓN

Con la sustitución de don Julio Pantoja en el gobierno civil de la provincia ha quedado resuelta de momento la cuestión de orden público. De momento nada más si los llamados a resolver el problema no se deciden a asombrar la solución definitiva en su verdadera entraña: mientras ese conflicto siga en pie quedarán agitándose y pugnando por volver a la superficie los sedimentos de esta protesta espirituosa.

Arrollado por las circunstancias el Ayuntamiento, unidos como nunca a un solo la los señores concejales sin distinción de matizadas políticas y todos dedicados con abnega a estudiar una fórmula eficaz, no han podido ofrecer, con la urgencia que el estado de la opinión reclama, nada más que algunas soluciones parciales y transitorias. Y para eso han agotado cuantos medios entra en sus atribuciones y aún se han expedido.

El Ayuntamiento, excediéndose en sus facultades y obligado por una fuerza mayor ineludible de todo punto, se ha iluminado de varias mercancías que había de tránsito para otras poblaciones, en el puerto: esta es una solución que no se puede repetir más grave daño.

Hay otra. La relativá a la rebaja del precio del pan: tampoco es posible mantenerla. Esta scisión se ha conseguido mediante el abono de cierta cantidad a cargo del erario municipal, por cada saco de harina que se consuma.

Para el conflicto que provoca la escasez del carbón, cada vez más agudizada y más sensible no habrá solución eficaz posible, hasta que se atienda debidamente el problema de los transportes en el que se basan todos los demás problemas.

Respecto a la prohibición de salida de pescado, juzgamos que es una medida también necesaria y eficaz de momento, pero llena de inconvenientes para llevarla a cabo en lo sucesivo, perjudicial para nuestro mercado después y que puede occasionar represalias muy lamentables más tarde. Por lo pronto, según vos dices, algunas barcas pesqueras fueron ayer a dejar sus mercancías en otros pueblos de la costa...

Y esto podemos repetirlo con ligeras variantes, por falso o por nefas, respecto a otros muchos artículos, muy especialmente en cuanto a las frutas y verduras: no puede obligarse tampoco al que compra un género a dos reales kilo a que lo revenda a mitad de precio o siquiera con una leve merma.

Con lo dicho, claro está que no pretendemos reprochar su conducta a nuestros ediles. Mas dispuestos nos sentimos a aplaudirlas; ya hemos manifestado que en esta cuestión han hecho cuanto podían y mucho más que pueden.

Pero queremos dejar aquí sentada nuestra opinión sobre el asunto una vez más y queremos con ello probar la justicia de la campaña que empeñamos en este periódico, antes de suscitar los sucesos que tan infuisto remato han tenido: las autoridades municipales no pueden resolver el problema de las subsistencias, porque es un problema de carácter nacional. El Ayuntamiento sólo tiene ahora atribuciones para aplicar medidas de efecto transitorio y muy limitada eficacia.

El Gobierno sí que posee medios para resolver. El Gobierno, con imparcialidad y energía, puede, si no devolver a sus viejos cauces la cuestión de las subsistencias, por lo menos ajustarla de manera que sea una pena para los españoles que pendan del trabajo: con un poco de buena voluntad y algo menos de política manada, todo, conforme se presenta, podría conciliarse.

Añádese petición como la que el Ayuntamiento de Alicante ha formulado sobre la importación del trigo americano y normalización de

## Espinardo

## La fiesta de los Reyes

En el bonito y espacioso teatro del Recreativo se ha celebrado la tradicional fiesta hermosa y encantadora por su origen, que júbilo produce en la niñez y recuerdos satisfechos de fondo oportuna a los viejos.

Los bárbaros monarcas que el nacimiento del niño trae a la memoria, han desfilado ante una numerosa concurrencia portando sus galas y sus narraciones dulces y sentidas curiosidad y alegría.

Los pastores con sus pláticas sencillas y tímidas; nos han recordado los tiempos de la dulce paz del horno.

El viejo patrón de alba barba y sublimes sentencias la hemos visto desfilar y hemos gozado con sus vivas narraciones.

Todo el ambiente de sencillez dulzura y bella poesía de que nos hablan los libros sagrados, lo hemos disfrutado en la tradicional fiesta.

transportes, apoyese "eficazmente la iniciativa del Círculo Unión Mercantil, sobre la celebración de una asamblea nacional de las clases mercantiles a fin de abastecer las subsistencias perseguida a los grandes acaparadores y a los grandes propietarios agrícolas que retienen en espera de mejor precio sus productos, metiéndose en las cáracteres a los que distraen vagones del tráfico, "atentuoso a las poderosas compañías ferroviarias que hacen mangas y caprichos del servicio, vigilando a las compañías navieras para que no continúen pescando en río revuelto, pero... todo ello sin miras políticas al uso y con la vista fija en el interés supremo de la nación.

Los municipios, conforme a la actual organización política, necesitan que la rueda central del sistema se mueva brindándoles facilidades.

De otro modo, abandonados a su suerte y a sus escasos recursos, fracasarán en todas partes... en todas, aun en aquellas poblaciones de las que se dice que está resuelto el problema.

El tiempo dirá más con su clocuencia de siempre.

## Vaya con Dios...!

Conforme anticipamos por teléfono a los lectores de EL LIBERAL anoche mismo tomó posesión del Gobierno civil de la provincia el presidente de la Audiencia don Jesús González Gras, cesando el señor Pantoja.

La noticia tardó algo en divulgarse; no obstante, cuantos tenían conocimiento de ella procuraban extenderla con la excelente intención de calmar los ánimos y evitar nuevos sucesos como los de anteanoche, que pudieron terminar de modo harto lamentable.

## Se reanuda la pita

Numerosos grupos de los barrios extremos, aun no enterados de la sustitución del señor Pantoja, reanudaron la formidable pita en los alrededores del Gobierno civil, a las nueve, como en la noche anterior.

La de anoche fué menos extensa: apenas los grupos iban enterándose de la sustitución del gobernador, dispersándose, retirándose y acorralando a los demás que se retiraron.

## ¡Contra... esos!

Encorvada, arrastrando pesadamente los pies, nos cruzamos en el paseo de los Mártires con una anciana de edad avanzadísima que caminaba sola batiente con furia un alivio.

—Abuelita... retirese de aquí. Podrían atropellarla y hacerle daño —dijimos.

—Ah, no! Que me maten, si quisieren. No me iré sin darles «a esos» la serenata que merecen.

La enteramos de las nuevas noticias y se retiró satisfecha como si la hubiéramos hecho el mejor regalo.

## Renace la calma

Esta mañana ha recobrado la ciudad su aspecto normal.

Las tiendas han abierto sus puertas y en el mercado se han efectuado las transacciones sin incidentes desagradables dignos de mención.

También en las fábricas y talleres se ha reanudado el trabajo.

Del Gobierno civil han sido retiradas parte de las fuerzas que habían quedado aun un grupo de civiles que ocupan las oficinas.

Dos días anteanoche se encuentra aquí parte del regimiento de Otumba y algunas fuerzas de caballería, procedentes de Valencia.

Apenas aquí quedarán acuarteladas.

La mayoría del vecindario no se ha apercibido de la llegada.

Hoy ha cesado el acuartelamiento.

## Suscripción

«Diario de Alicante» ha abierto una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas.

Se reciben muchos donativos.—23 Enero.

Jacob, Jusepe, Raquel y Rebeca han desfilado ante el numeroso público que llenaba el teatro siendo sus intérpretes aplaudidos justamente en las diversas escenas.

Nuestro aplauso a las simpáticas jóvenes Rosario Ródenas y Fuentanica Nicolás, que con mucha gracia supieron interpretar con sencillez y naturalidad los papeles de Rebeca y Raquel, aplauso que hicieron extensivo a todos los modestos intérpretes que desinteresadamente y sin pretensiones de ningún género pusieron toda su buena voluntad al servicio de esta fiesta que siempre se ve con gusto y alegría.

## Bien venidas

Han regresado de la vecina ciudad de Cartagena, la distinguida señora dona Antonia Belchí, en unión de sus simpáticas hijas y prima Cristina.

## Restablecido

Lo está y de veras lo celebraremos, nuestro estimado amigo don Francisco Nortes.—Corresponsal.

## La Guerra

POR TELÉGRAFO

BERLÍN

## Noticia confirmada

Madrid 23.—A las 2 t. Se ha confirmado la pérdida del pequeño crucero «Breslau». El aeronave «Gosben» se ha salvado.

## ORIHUELA

## Las subsistencias

Aquí, como en todas partes se siente el malestar producido por el encarecimiento de las subsistencias; y en verdad que las autoridades hacen una incansable campaña para lograr su abaratamiento e impedir que el mal alcance mayores proporciones, lo lograrán. Difícil es predecirlo, porque aunque el remedio sea eficaz, el mal es viejo y como en la mayor parte de las poblaciones de España ha llegado a unos términos de proporciones alarmantes.

El problema es de una gran complejidad y lo demuestra por ejemplo un hecho que se ha producido hoy en nuestro mercado semanal. La Alcaldía ha dispuesto por medio de un bando que se han aplicado a hacer cumplir sus agentes, que los huevos se vendieran a 1'50 la docena, obligando a vender a este precio y a no comprarlos a precio mayor para evitar la acción del alza que ocasiona la demanda de los acaparadores.

Este precio ha sido en este país un precio remunerador siempre; pero en la actualidad, dicen los que traen los huevos al mercado, que les resulta ruinoso, porque el peso de las gallinas, está enormemente caro; y creen que tienen razón, pues el maíz, principal alimento que come la gallina, para que pueda producir huevos, cuesta a diez pesetas bárbaras, es decir, a doble precio que ha estado siempre que los huevos se han pagado a este precio.

Se deduce lógicamente, pues, que para que los huevos puedan venderse al precio indicado por la alcaldía, precisa que se acometa también la rebaja del precio de los pasteles de las aves de corral; y así podría lograrse también la baja en el precio de la carne de cerdo, cuyos pasteles son similares a los de las gallinas.

La labor de la alcaldía, es plausible, pero debe extenderse a abarcar los extremos del problema, para que todo resulte equitativo.

El concejal maurista señor Bonafos, segunda la acción del alcalde y es el que con mayor empeño ha tratado el abaratamiento de las subsistencias; y a él dirigentes también estas notas para que ésta su eficaz actividad, ayude a resolver el problema que puede llegar a ser conflicto cuando lo ha sido y lo está a punto de ser en otras localidades.

El ministro de la Guerra al alcalde de Cartagena:

No comprendo la alarma de que me habla porque Cartagena es y será siempre una plaza militar importante y nadie más que yo, cuidará de su engrandecimiento.

En Murcia se establecerán la Comisión y oficinas de Estadística y Revisión que no impiden subsistencias en Cartagena el Gobierno Militar.

Diga a todos que me hallo dispuesto siempre a trabajar por la prosperidad de esa provincia.

Al circular este telegrama el error quedó desvanecido, pero mucha atención, habíamos procurado conocer en el Gobierno Militar el origen de la alarma y así nos informaron de la verdad que coincide perfectamente con las manifestaciones del señor Láinez.

Se ha publicado un bando del alcalde ordenando a los acaparadores de todos los artículos alimenticios y combustibles, pienso y pastos, que en un plazo breve presenten relaciones juradas de las existencias que posean, en esta Alcaldía; y se trabaja para llegar a la tasa de todos los artículos de primera necesidad.

El carbón vegetal es otro producto que si no se acude con rapidez a poner remedio, proporcionará un gran conflicto.

El concejal maurista señor Bonafos, segunda la acción del alcalde y es el que con mayor empeño ha tratado el abaratamiento de las subsistencias; y a él dirigentes también estas notas para que ésta su eficaz actividad, ayude a resolver el problema que puede llegar a ser conflicto cuando lo ha sido y lo está a punto de ser en otras localidades.

El ministro de la Guerra al alcalde de Cartagena:

No comprendo la alarma de que me habla porque Cartagena es y será siempre una plaza militar importante y nadie más que yo, cuidará de su engrandecimiento.

Probablemente vendrá en breve a Madrid el gobernador de Alicante que presentó la dimisión con carácter de irrevocable para dar cuenta a su jefe de su gestión.

Para ello ha sido autorizado convenientemente.

## Noticias

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta al director de EL LIBERAL don Pedro Jara Carrillo.

El toque de Alba, por la mañana a las once y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

## VELA Y ALUMBRADO

Se descubre con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 24 de Enero de 1918, estará la Vela y alumbrado en la iglesia de Madre de Dios.

El día 25 en Santa Catalina.

—Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las tres.

—CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve; con Misa de Primis y Conventual, y por la tarde a las tres.

Vesperas, Completas, Matines y Laudes.

## Los Exploradores

Con motivo de sorga festividad del rey de España, los Exploradores de Murcia estuvieron en la parroquia de San Juan oyendo misa.

Después se trasladaron al Teatro Oijo.

## NOTICIAS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve; con Misa de Primis y Conventual, y por la tarde a las tres.

Vesperas, Completas, Matines y Laudes.

## CARTAGENA

## Los obreros del Arsenal

Sigue en pie el conflicto planteado por el despido de unos 500 obreros eventuales del Arsenal Militar.

Pero lo mas curioso de este pleito, que afecta a numerosas familias jornaleras, es en primer lugar como en Madrid han conjurado o se han creído que lo habían logrado por lo menos este grave conflicto, telegrafizando al ministro y los correspondentes que se habían librado créditos para dar trabajo a los despedidos.

El telegrama del señor Giméndez no había llegado ayer mañana a conocimiento del general jefe del Arsenal Militar, señor Vázquez y este así lo manifestó al alcalde en la entrevista con él celebrada.

Dicho jefe del Arsenal se apresuró a tomar nota del telegrama dirigido por el ministro al alcalde, lamentándose de no disponer en aquel momento de los créditos para dar colocación a los despedidos.

Ante la duda que ofrece el proceso de esta cuestión, los obreros permanecen en una actitud expectante procurando ver confirmado esos telegramas oficiales, que aún no han llegado.

A la alcaldía acudió una comisión de obreros despedidos que conferenciaron con el alcalde rogándole se interresara en favor de ellos.

Es verdaderamente este un caso anómalo que contribuye a enardecer las pasiones y a levantar protestas de esas cuyos alcances nadie puede suponer.

Los obreros despedidos cuentan por hoy con el apoyo de todas las entidades obreras organizadas y esperan que estas sean la que intervenga en la defensa de sus compañeros.

## Aclarando un error lamentable

A consecuencia de un lamentable error cometido por un periódico de Murcia La Verdad al transcribir un telegrama de su correspondiente, en Cartagena, se produjo gran alarma al creer que el ministro de la Guerra trataba de llevar a esa capital el gobierno militar de esta plaza; así por lo menos lo aseguraba dicho periódico en su sección teórica, dando lugar a un malestar general que se tradujo en algunas protestas.

La gruta de personas conocidas, socios del Casino, se trasladó a la alcaldía siendo recibidos en el acto por el alcalde señor Carrasco, el que expusieron sus recelos y ante quien manifestaron su disconformidad con aquella medida que perjudicaba los intereses locales, sin resolver ningún problema para los de esa capital.

El alcalde se apresuró a informarse y al



!! Estrenidos !!

**Polvos de Cassia Richelet**

Iaxativo ligeru y agradable, ó bien puramente suave de rápidos efectos y sin cólicos lo conseguireis.

Depósito en todas las Farmacias y Droguerías

Laboratorio L. Richelet, de Sedán 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

**INGENIEROS AGRONOMOS****ACADEMIA PREPARATORIA**

DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS  
Libertad, núm. 15, Madrid  
PIDANSE REGLAMENTOS**Brugarcias y C.<sup>a</sup>****FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS**TEJAS :::: LADRILLOS :::: HINODOROS  
BANERAS :::: AZULEJOS

MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.

Casa fundada en 1880

Sociedad, 10.-MURCIA

Teléfono núm. 163

La curación del venéreo, sifilis e impotencia, puede decirse que ya es un hecho ciertísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor STEFANNO DONNATTI de Roma.

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI, que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros, por sus grandes virtudes curativas.

**Venéreo Purgación:** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escorzo, estreñeces, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONNETTI DONNATTI.—Pesetas 4 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa

**Inyección del Prf. Donnatti**

siendo esta inyección la única que hace desaparecer definitivamente úlceras, etc., etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

**La Sifilis:** El único preparado racional científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis por el MARAVILLOSO ROUB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc., etc. Un frasco ROUB DONNATTI, 4 pesetas.

**Impotencia:** Esta plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Prf. DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomacal y gran reforzante. EL Elixir DONNATTI deja sentir sus efectos desde las prime-as dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

Puntos de venta. Al mayor: Drogería G. Contat y Compañía. Detalle: Farmacia Vale-re, sucesor del Dr. Greus. Alifo, plaza de Cajeros y Farmacia Gamir, calle San Fernando.

Depósito central: Boquería, 47, Barcelona, donde contestarán gratis y con reserva clínicas consultas se hagan por escrito. Venta en Murcia: Drogería de Ferrer, 8, en C., y Farmacias de importancia.

**Agencia Havas**

(MOSQUEA DE ESPAÑA)

**9. Preciados, 9**

Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Presupuestos gratis. Pídale tarifas. Teléfono, 58-59 MADRID

**REUMA-GOTA**

Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con

•ANTI-URICO WEISS•  
del doctor Cuerda, laureado con «EL GRAN PREMIO» Exposición de Milán 1916.—En Murcia: Farmacia de la Vida, de Seiquer y Centro Farmacéutico.—Cartagena: Stengre y Alvarez Hermanos.—No hay un solo caso que no cure

Ciática, Cálculos, Cólicos nefriticos

**EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA PINO MARITIMO**

de LAGASSE

combaten victoriósamente

Resfríos Influenza

Tos Gripe

Bronquitis Bronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

**LA HIDRAULICA MURCIANA**

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos y Almacén de cerámicas y toda clase de materiales de construcción, de

**Juan Bernal González**

Palmar.—Depósito Lencería, 32, Murcia.

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

ENCARGOS

AGENCIA DE

Diego López Asensio

Servicio diario a domicilio entre MURCIA y

LORCA y pueblos de la

línea. Combinación para

todas poblaciones de Es-

paña. Casa en Murcia Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Su-

cursal: Sociedad, 4. Cas-

en Lorca: Alonso el Sa-

bado, 1, teléfono núm. 133.

GRABADOS

de línea y directos; se

admiten encargos en la

Administración de este

periódico.

AVISO

Señor distinguido: de

sea esa particularidad pa-

gar pensión pesetas 130

hasta 140. Dirigirse: la

lauería Españo, Tra-

pería, frente café Orien-

tal.

**ANUNCIOS**

Agencia Martínez

SERVICIO DE ENCAR-

GOS por mañana y tarde

Murcia: Sociedad, 18.

Cartagena: Duque, 35.

Ortihuela: Calderón Ber-

mea, 6.

Torrevieja: Rodas, 17.

Elche: San Jaime, 4.

Alicante: Isabel II, 4.

Valencia: Culla, 11.

Barcelona: La Camerana

Madrid: San Martín, 5.

A 2 céntimos y 1 céntimo y medio por palabra

Para que los señores anunciantes de Murcia

la Región prenda por si solos formar sus pre-

supuesto de publicidad para EL LIBERAL

y previa consulta, hemos establecido el anuncio

por palabras a los siguientes precios:

En cuarta plana, 2 céntimos por palabra

y por día.

Pasando el anuncio

de cinco días, des-

de seis días en ade-

lante.

Modelo de anuncio

Este anuncio com-

prende diez palabras; solo cuesta 20 cénti-

mos diariamente.

Los títulos se cobrarán aparte y por linea,

cada linea de altura y por cada columna,

cinco céntimos.

Esta tarifa especial solo se establece para los

anunciantes de Murcia y la Región.

Los encargos de fuera de Murcia deberán en-

viarse por correo al Administrador de EL LIB-

RAL, remitiendo el importe por giro postal.

AMA de cría.—Para

su casa, de 25 años de edad, leche de

dos meses, Razón: Molina,

calle de Vellatal, número

13, preguntando por Adela Padilla.

AMA de cría.—Para

su casa, de 25 años de edad, leche de 23

años de edad, Razón: Brújula, Cabecicos,

calle de Mateos, 15, barrio del Carmen, preguntando

por Eugenia González.

AMA de cría.—Para

su casa, de 25 años de edad, leche de 25

años de edad, Razón: Carril de la Cirilla,

preguntando por Dolores Navarro.

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Formández Canivell y C. —Montilla (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Dréguerias

Martínez.

AUTOMOVILES "BODESE"

Torpedo de 5 plazas, 10-30 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, frenamiento por

alumbrado el faro, con dinamo de 12 voltios, magnetó blandido de alta tensión, puesto en marcha automática con palanca

motor especial para la misma, llevando suministra la manivela, faros sólidos colgante de dos intensidades, para carretera

población, avisador eléctrico, capota con funda, parafrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamonedas, rueda

rápida regulable y cinco llantas anclables de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL BIQUELME

sencisa, sobre todo si tienes que permanecer ahí por mucho tiempo.

—Quiero usted que me vaya más lejos?

—Sí.

—Pues digame usted dónde.

—A la esquina de la calle del Terrage.

Allí no podrá verte.

—Allá me voy.

El cochero se alejó y Augusto atravesó la calzada.

La casa en donde había entrado Rouquín, y que era la suya, es decir, la de su agencia,

donde tenía todos sus papeles, hacia esquina con las calles Lafayette y de la Buita Chau-

mont.

Era como el cuartel general de aquel bandido.

Allí había concebido el proyecto de apo-

derarse de la fortuna de los Bertara; allí ha-

bía preparado el casamiento de Gabriela, y allí había ordenado la muerte del anciano

Senechal.. De allí había salido para su expe-

dición contra Andrés, y luego para dirigir la que emprendió a la Morgue; por último, de allí salió para procurar la evasión de Louf-

fard en el Palacio de Justicia.

—Está entendido—le dijo riéndose.

Y hablando así le hizo a Augusto una seña

de inteligencia, porque juzgó que era un

agente del servicio de la seguridad pública.

El cochero arrinó su carroaje a la acera, y

entonces le dijo Augusto:

—Te pones demasiado cerca de la cosa en

dónde ha entrado el hombre, y si mira por el